



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2021·全国两会 / 特别报道

春天里的奋进力量

——直击全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”

7日早晨8点05分许,全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”如约开启。8位全国政协委员通过网络视频,回答记者的提问,畅谈履职心声。话语间,传递着发展的信心、民生的温度,更激荡起奋进的力量。

教育是国之大计、党之大计,希望的种子从这里播撒。“教育要培根铸魂、启智润心,这是教育的使命与价值。”江苏省锡山高级中学校长唐江澎委员第一个回答提问时说,今天孩子的全面素质将决定我们国家未来的整体实力、社会的幸福程度。

对于教育是否应该“唯分数论”,他坦诚回应,学生如果没有分数,就过不了今天的高考;但学生如果只有分数,恐怕赢不了未来的大考。好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者,给孩子们健全而优秀的人格,赢得未来的幸福,造福国家社会。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国也已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国从制造业大国到制造业强国这条路还有多远?在中国创业的底气来自哪里?……面对这些问题,委员们信心满满、踌躇满志。

“无数人为了让中国成为制造业强国努力奋斗了多年,中国的制造业已从落后追赶者向前迈进了很多,工程基建、一些发电设备的制造能力和水平都有竞争力。”全国政协常委、哈尔滨电气集团公司董事长、党委书记靳泽夫话语坚定。他相信,进入“十四五”时期,中国制造业一定能抓住机遇补上短板,“无论多远的路,只要踏踏实实走下去,就一定能够达到理想的目的地”。

来自创业投资领域的沈南鹏委员说,2020年中国是全世界唯一一个经济实现正增长的

经济大国,中国有完善的创业体系、巨大的市场、勤奋的大众,让全球的投资人印象深刻。

他表示:“我们会长期在这块热土上投资,支持创新创业。在中国经济的新发展阶段,会有更多企业从幼苗长成参天大树。”

芯片是信息社会的基石,中国科学院微电子研究所研究员周玉梅委员说,我国自主芯片已经在北斗卫星、超级计算机,还有一些其他应用领域得到广泛应用。“虽然我国集成电路产业取得长足进步,但跟世界先进技术相比仍有差距。希望有更多优秀人才投身到集成电路产业,在关键问题、卡脖子问题上大力气,我们一定会有更大突破。”

“没有改革开放,就没有深圳,就没有研祥集团的发展。我们是改革开放好政策的亲历者、受益者和感恩者。走科技自强自立道路已经尝到了甜头,对中华民族的发展很自信。”研祥高科

技控股集团有限公司董事局主席陈志列委员动情地说。

“‘十三五’期间,中央企业高质量建设‘一带一路’沿线项目超过3400个,打造了一大批标志性工程,也有力促进了当地社会经济发展。”中国建筑集团有限公司副总经理周勇委员说,未来将践行新发展理念,不断打造新的精品工程、幸福工程和民生工程,让“一带一路”建设更好造福各国人民。

踏上“十四五”新征程,每一家企业、每一个平凡如你的人,都是不同领域的奋斗者、参与者,上演着一个感人的故事。

许启金委员是国家电网安徽宿州供电公司的基层一线电力工人,他用朴实的语言说出了自己的履职心声。

“我的工作职责是保障电网安全运行,经常需要在铁塔上检修作业。冬天那些铁部件像冰块,夏天像火炭,顶着40摄氏度

的高温还要穿着厚厚的防护服工作其实很不舒服。但每当看到万家灯火,我就感觉这些付出是值得的。”他说。

当春天的风拂过大地,信仰的力量、伟大精神的传承更加焕发出勃勃生机。

“在‘两个一百年’奋斗目标交汇的历史关键节点,我们组织学习党史教育活动,就是为了更好总结历史经验,把握历史规律,不断增强前进的力量和勇气。”中央党史和文献研究院原副院长吴德刚委员坚定地说,中国共产党的伟大成绩来之不易,红色江山来之不易,幸福生活来之不易。我们要守护好精神家园,不断发扬革命精神。

一方屏幕,连接着委员与群众,也连接着中国与世界。就在这个春天,让我们怀揣希望,脚踏实地,为了更美好的明天努力奋斗!

(新华社 胡翔 任沁沁 董瑞丰)

她们闪耀着夺目而温暖的光

本报记者 袁芳

在“三八”国际劳动妇女节前夕,习近平总书记向广大女同胞致以节日的祝贺和美好的祝福,并希望广大妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。如今,在我们身边,有这样一群女性,她们勇于担当、待人真诚、坚毅果敢,书写了许多笑中有泪的奋斗故事,闪耀着夺目而温暖的光。

从军中绿花到扶贫之花

2月25日一大早,四川省扶贫开发局二级巡视员雷蕾便摆好纸笔,准备观看全国脱贫攻坚总结表彰大会直播。她有些激动,自1993年从部队转业进入扶贫移民系统,这一天,是她期盼了许久的日子。当画面播放到四川省凉山州三岔河镇三河村代表从习近平总书记手中接过“全国脱贫攻坚楷模”奖牌时,雷蕾的眼中早已噙满了泪水。直到此时此刻,压力在雷蕾心中长达二十多年的积压,才真正意义上的消散,心情如释重负。

二十多年埋头于扶贫移民系统,雷蕾几乎走遍了四川每一个曾经的贫困之地,特别是国家级深度贫困地区“三区三州”之一的四川省凉山州,可以说是“贫中之贫、困中之困、难中之难、坚中之坚”。“最贫困的情景是很多人难以想象的,但正是因为亲眼看到过贫困地区百姓生活的难,才更想去帮助他们摆脱贫困,过上好日子。”提起当年在凉山州看到的贫困的情形,雷蕾依然忍不住长长地叹了口气。

扶贫战场上的雷蕾不负曾经的军人本色,勇于担当、不辞辛劳、砥砺前行。特别是2013年实施精准扶贫以后,脱贫攻坚工作任务重、时间紧、要求高,加班加点、昼夜兼程成为雷蕾工作的常态。她深入四川45个深度贫困县,统筹推进各项工作落地落实,有时一调研就是近一个月。

“说不辛苦肯定是假话,深度贫困县普遍山高路远,有时候早上7点多出门,晚上10点多才能回来,回到住的地方立刻要着手写当天的调研报告,给当地相关部门反馈建议。”回忆起扶贫工作最艰辛的日子,雷蕾十分感慨,但她很快又展露出了笑容,“但是做好扶贫工作的成就感也是无可替代的。那种因为我的参与,老百姓的日子越过越好的成就感。”

如今,雷蕾的脚步依然没有停歇,她已经开始为推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接忙碌起来。(下转A2版)

3位住川全国政协委员在联组会会场聆听习近平总书记重要讲话——

总书记心里放着老百姓最关心的民生问题

3月6日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会,听取意见和建议。3位住川全国政协委员在现场聆听了习近平总书记的重要讲话。

一边听,一边记。每位委员的笔记本上,都写下了习近平总书记的谆谆嘱托。走出会场,激动的心情难以平复,习近平总书记的话语在耳边愈加清晰。委员们说:总书记专门来看望大家并和我们座谈,说明他心里放着老百姓最关心的民生问题,大家都深受感动。

会场上,习近平总书记与委员们交流了啥,大家有什么感受?3月7日,3位住川全国政协委员向记者回忆了当时场景,讲述了自己的心情和感怀。

□李言荣委员:
深感重任在肩,惟有接续奋斗

“总书记表示,来看望全国

政协医药卫生界、教育界的委员,参加联组讨论,感到十分高兴。这让我们深受鼓舞、倍感振奋。”住川全国政协委员、四川大学校长、中国工程院院士李言荣回忆了一个小细节:习近平总书记谈到了中小带手机进校园的问题。“这些细节说明,总书记时刻关注着热点民生问题。”李言荣委员说。

“总书记非常关心高等教育。他把教育强国、科技强国的想法和思路,娓娓道来,让我们很受启发。”李言荣委员说,对习近平总书记的讲话,他有3个方面印象特别深刻,其一是育人,即高等教育怎样培养德智体美劳全面发展的学生;其二是师德师风,高校的老师如何更好立德树人;其三是学科竞争力,即大学的学科结构和学科体系如何更优更好。

“总书记说,要从党和国家事业发展全局的高度,坚守为党育人、为国育才。”李言荣委员表示,自己正思考怎样落实好习近平总书记的重要要求。“比如我们四川大学,怎样才能源源

不断地为国家培养出拔尖创新人才?怎样做好基础科技创新?川大要为国家、为川渝地区、为四川、为成都的高质量发展提供人才支撑”。

这并不是李言荣委员第一次在座谈会上与习近平总书记面对面。他说,每一次收获都很大,“内心备受鼓舞,深感重任在肩,惟有接续奋斗”。

□曾勇委员:
谈特色型高校,总书记提到咱“成电”

“教育是国之大计、党之大计。总书记的这句话,让我感触很深。”住川全国政协委员、电子科技大学校长曾勇回忆起现场情景,心情仍十分激动。

“总书记对大家很亲切,平易近人。在认真听取每一位委员的发言后,都会耐心、细致地询问与发言内容相关的问题和建议,并表达自己的体会和看法。”曾勇委员说,习近平总书记的语言非常接地气,对民情有着深入了解。“在谈到特色型高校时,总书记提到了‘成电’,那一刻,我

特别自豪”。

“总书记的重要讲话,更加坚定了我专注教育事业的信心和决心。”曾勇委员表示,电子科技大学是电子信息领域唯一的世界一流大学建设高校,肩负着电子信息高新技术源头和高层次人才培养基地的使命,“我一定牢记总书记的殷切嘱托,知责于心、担责于身、履责于行,带领大家为国家培养更多工程科学的发现者、核心技术的发明者、工程系统的创造者,以及基于创新的商业价值创造者和社会责任担当者”。

□何延政委员:
总书记号召我们“做苍生大医”

“总书记对广大医务工作者和教育工作者予以了肯定,也提出了殷切希望。”住川全国政协委员、农工党四川省委副主委、四川省卫生健康委员会主任何延政说,他印象最深刻的是,总书记勉励广大医务工作者要恪守医德医风医道,修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医,努

力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。

何延政委员介绍,2020年四川广大医务人员舍生忘死奋战在抗疫一线。全省共选派1463名医疗卫生人员紧急驰援武汉,组织经验丰富的医疗专家远赴意大利、埃塞俄比亚、吉布提开展抗疫援助,以实际行动诠释医者仁心和无疆大爱。

“总书记提到,要加强对医务工作者的保护、关心、爱护。这让我们深切感受到党和国家对广大医务工作者的关心关爱。”何延政委员表示,将认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神,坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示和要求,“下一步,我们要加大公立医疗卫生机构建设力度,推进县域医共体建设,改善基层基础设施条件,落实乡村医生待遇,提高基层防病治病和健康管理能力;要深化医药卫生体制改革,努力在健全分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度等方面取得突破”。(《四川日报》陈婷 吴浩 袁婧)



皖南春色美

进入3月,安徽省黄山市黄山区永丰乡、新丰乡、汤家村等乡村的油菜花次第绽放,预计3月中旬将迎来盛花期。图为3月6日,黄山区焦村镇汤家村孙家组,徽派建筑与油菜花田构成了一幅美丽的春景图。

方好摄

本期导读

力度·温度·精度

极不平凡的2020年,国家立法史上留下许多高光时刻。这一年,在习近平法治思想指引下,十三届全国人大常委会全面贯彻党中央重大决策部署,国家立法蹄疾步稳,努力提高立法效率和质量,紧盯国计民生中的难点热点,更具力度、温度和精度。(A4版)

志愿红传递文明之光

3月5日,“幸福成都美在文明——每周一小时党员志愿者为你办实事”大型文明实践志愿服务行动在龙泉驿区洛带古镇五凤楼广场顺利启动。(B3版)